

百家单位·百名记者

双百惠民行

帮办行

学校运动场所，对外开放何其难

记者 杨绪忠 钟海雄 方琴 石景 实习生 付怡梦 张晓雨 郑芝怡 高家超



即将到来的奥运会，掀起了这个暑期全民健身的热潮。除了去小区健身区、公园步道、体育馆等公共体育场所，离家最近、设施齐全的校园，成了不少市民锻炼身体的好去处。

但暑假以来，有多位市民通过宁波民生e点通群众留言板发帖反映，一些本应免费向公众开放的中小学校体育场地未认真执行相关政策要求，要么处于“放假”状态，要么“打折扣”开放，显得很“不合时宜”。

他们表示，假日期间，想就近去学校的运动场地锻炼休闲，却屡屡被拒，这让他们很郁闷。

情况究竟如何？从7月19日开始，记者兵分四路，结合网友投诉反映情况和随机抽选，走访全市19个学校点位，结果显示，部分学校运动场地开放现状与市民期待尚有较大差距。

虽已公告 但未开放

明明张贴有运动场地开放公告，值班门卫却明确表示不开放，这样的学校不少。

点位一：慈溪市锦纶中学

编号为“8163280”的网友反映说，按照规定，慈溪宗汉街道的学校非上课期间晚上均可对外开放。但后来发现锦纶中学不开放，附近其他学校的情况也大同小异，可供散步、跑步的体育休闲场所实在难以寻觅。

7月21日18时左右，记者来到锦纶中学门口，发现大门紧闭。在傍晚的余晖中，锦纶中学偌大的运动场所空空荡荡，显得有些落寞。看到有人来，值守的保安从里面走出来。

当记者询问学校在假期有没有开放时，这名门卫不假思索地回答：“没有，学校从来没有开放过！”当记者提出是否可以进去转转时，门卫挥挥手说，不行的，假期外人不得进入。

但记者在大门口右侧的告示牌上，清晰地看到：锦纶中学体育场地设施对外开放点，开放时间为周六、周日、寒暑假的每日7时至11时、16时至20时，开放项目为田径场、足球场和篮球场。资料显示，锦纶中学为慈溪市群众体育先进学校、慈溪市文明单位。

这时，记者在门口看到两名在校学生。他们向记者证实，这个假期，学校确实没有对外开放，而且就算是在校学生，17时后也不得进入校园。他们晚上想要运动，也只能到慈溪开发大道那边的市体育中心。

学校门口贴有开放告示牌。（杨绪忠 付怡梦 摄）



▲慈溪市锦纶中学未开放。（杨绪忠 付怡梦 摄）

点位二：慈溪市凤湖初级中学

21日20时左右，记者在慈溪市龙山镇的凤湖初级中学看到，附近马路人行道上不时能看到三三两两跑步锻炼的人。

居民邓先生刚刚跑完步，他对记者说：“虽然学校挂了牌子显示会开放，但实际并未对外开放，所以我们只能在马路上跑步健身。非常期望学校能对外开放运动场地，这将大幅提升我们的生活品质。”

在学校正大门，记者没有找到关于开放体育场地的告示牌。夜色中，记者通过当地居民的指引，在正大门左侧的一个偏门旁看到一则公告。公告显示夏季开放时间为18时至20时30分（即使按此时段开放，该校开放时间也大幅“缩水”），但记者从该校门卫处得到的回复是“学校未对外开放”。

点位三：海曙区孙文英小学

7月19日17时40分，记者第一次前往现场查看，门卫拒绝记者进入校园并表示里面正在施工，但大门口未见到任何施工公告。而从开放告示牌可以得知，该校目前开放的时间为周日、法定节假日及暑假的5时30分至20时30分。

7月20日19时20分左右，记者抵达时学校大门依然紧闭，也没有看到人员进出。此后，记者尝试以普通市民身份进入校园锻炼，但是没有找到任何值守人

员。值班室虽然灯光明亮，但空无一人，只有电风扇在运转。记者在现场等了10多分钟仍未见有工作人员出现。

一位不愿意透露姓名的市民表示，学校开放方便周边市民早晚锻炼，是件大好事，但是不记得学校有开放过。 “学校开放会增加成本，要有工作人员到场管理，还要防止意外发生，估计学校也是找理由不开放，不想多此一举，增加管理麻烦。”该市民表示。

既未公告 又不开放

采访调查中，记者发现，不少学校没有按要求张贴开放告示，且未实际开放。

点位一：江北区孔浦街道孔浦中学



江北区孔浦中学未开放。（石景 郑芝怡 摄）

7月19日18时许，记者在孔浦中学门口看到，学校未开放，门卫室无人值班，大门口也没有看到开放的相关告示。

记者问了几个过往路人，他们均表示没听说也没有见学校有对外开放。

7月23日14时许，记者再度回访该校，看到门卫室仍然空无一人，学校大门紧闭无法进入学校。且在该校门口未看到任何施工告示，也未听到任何施工声音，学校操场上空无一人。

点位二：慈溪市新世纪实验学校

7月20日18时30分左右，记者看到慈溪市新世纪实验学校大门紧闭。面对记者是否有向公众开放校园运动场地的叩窗询问时，保安一脸茫然，简单地答复说不对外开放，只在校内学生开放，就将窗户关上了。记者在校园门口也没有看到应张贴的开放告示。

有意思的是，针对新世纪实验学校等运动场地没有开放的问题，宗汉街道办事处曾在7月15日回复表示，街道已和学校沟通暑期晚上对外开放公共体育场所。显然，沟通未见成效。

学校施工 阻断开放

不过，让网友更为闹心的是：部分学校以假期施工为名，实质性断绝了市民进入校园运动场地的念想。

点位一：海曙区高桥镇中学

7月19日18时，记者前往高桥镇中学。保安说，近期学校有诸多维修建设工程，出于保障施工安全和工程进度的原因，7月10日至8月18日学校运动场地暂停对外开放（已张贴公示单），之后学校会按照正常的开放时间对外开放，开放时间是6时至20时30分，校内除了室内

的体育馆、田径场、篮球场等运动场地都是对外开放的。

7月23日9时50分左右，记者再次来到高桥镇中学，进入学校后发现校园内异常安静，没有任何施工的声音。操场上空无一人，未见到任何施工工程项目的公告，也未发现有任何施工设备。整个运动区没有任何施工的迹象。

点位二：鄞州区钟公庙中心小学

近日，网友“tianma0023”询问，以前钟公庙中心小学操场是对外开放的，可是今年暑假到了，门卫在校门口放了个牌子，写着“学校施工期间对外不开放”，然而校内根本没在施工。请问“对外不开放”是嫌开门麻烦吗？

放告示牌是有的，因施工原因临时被拿掉了。

随后，记者绕着学校外侧走了一圈，发现该小学操场边上确实摆放着若干施工设施，但当天晚上足球场上开着灯，有一些小学生正在进行足球训练。

针对为何施工期间仍有人在踢球的现象，该校负责人解释称，那几个踢球的学生是学校足球队，因为开学后马上要比赛了，正在进行集训。该负责人表示，学校已督促施工部门尽量缩短工期，预计8月中下旬可结束，体育场地届时可恢复对外开放。

不过，附近有居民对此有话说。一位居民向记者提出疑问：既然球场有人可以踢球，说明学校部分场地是可以使用的。那为什么不局部对外开放呢？还有室内场馆是不是也可以考虑开放？

点位三：江北区洪塘中心小学

7月20日晚间，记者看到学校未对外开放，操场上空无一人。保安解释说是学校体育设施正在升级中，校方怕居民在锻炼时受伤，故暂停对外开放。该校施工公告写着：由于暑假期间运动场要改造施工，体育资源对外开放暂停，具体时间为7月1日到8月31日。在

学校旁散步的居民王阿姨说，学校运动场改造施工的时间正好是整个暑假，未免过于巧合，令人怀疑学校是否在逃避应承担的社会责任。

7月23日15时许，记者再度前往该小学，透过围栏看到，学校操场上有明显的施工迹象，也未听到施工声音。

政策落地 尚需努力

当然，在实地走访中，记者也看到确有不少学校在认真履行义务，实实在在地向社会公众开放运动场地。

在慈溪市宗汉街道的新世纪小学，体育场地按公告承诺向市民正常开放。记者在学校的篮球场看到，这里有不少市民前来打球，也有部分中老年人围绕球场散步休闲。带着孩子打篮球的朱女士对此很满意：“场地对外开放已经两年多了，我们经常来这里运动。学校开放的场地还是比较丰富的，广场舞、篮球、羽毛球等运动都有。”

镇海区逸夫学校同样正常向社会开放，无需扫码即可进入，校门人行道为开放状态。记者走访时，球场内有本校学生正在进行足球培训，还有不少居民正在锻炼。

在海曙区高桥镇中心小学，这几天晚间都有市民在体育场地内活动，人们在操场上散步聊天，或在篮球场打篮球，享受着夏日夜晚的凉风。而江北区福山正达外国语学校 and 江北新城外国语学校也正常对外开放。

事实上，早在2018年11月，宁波市政府办公厅即下发了《关于进一步推进公共体育设施和学校体育场地设施向社会开放工作的通知》，确定了总体目标：全市公共体育设施向社会开放率达100%；全市符合开放条件的公办中小学校体育场地设施开放率达100%；鼓励民办中小学及高等院校向社会开放体育场地设施。此后，该项工作曾一度中断。

去年1月，市教育局、市体育局下发《关于做好全市中小学校体育场地设施恢复向社会开放工作的通知》，决定自2023年1月16日起恢复我市中小学校体育场地设施向社会开放。《通知》要求符合开放条件的学校体育场地设施要做到应开尽开。学校应在校门口醒目位置向社会公

示体育设施开放的具体项目、时间和形式，因场馆设施维修、保养、重大赛事活动等原因需要暂停开放时，须提前一周告知。

同时，《通知》对室外体育场地具体开放办法做了详细规定：

A类学校：无住校生的中小学校、无晚自修的中学，开放时间为工作日每天不少于2小时且安排在非教学时间之外，双休日、节假日、寒暑假每天不少于8小时。

B类学校：有住校生的中小学校、有晚自修的中学，开放时间为双休日、节假日、寒暑假每天不少于8小时。

对于室内体育场馆，《通知》也明确要求学校室内体育场馆开放时间原则上为双休日、节假日、寒暑假，每天不少于8小时；具备工作日开放条件的，学校可结合实际，安排确定开放时段。

但从实际执行情况来看，不少学校明显存在不到位的现象。

鄞州区学士小学大门旁开放告示标明：开放时间为周二、周四、双休日、法定节假日及寒暑假18时30分至20时30分，休息日开放时间明显低于规定的8小时。不仅如此，诚如一位网友所说，目前实行夏季作息，不少工薪阶层18时才下班，回家吃好饭再出来也差不多要20时了，这样的开放时长实在有些“不切实际”。

鄞州区东柳小学对外开放告示牌写明，其开放时间为双休日、节假日、寒暑假8时至12时、12时30分至16时30分。“大热天的，白天谁会运动呢？而晚上的黄金运动时间段却不开放，这明明是没有开放的诚意嘛！”一网友表示。

采访中，对此项工作，记者强烈地感受到市民不仅有期待，还有更高要求。能否进一步推进这项惠民工程落到实处，造福甬城百姓？相关进展，记者将持续关注。



慈溪市新世纪小学开放场景。（杨绪忠 摄）

“大表哥”凉山助农再“战”告捷 别忘了本周五下午提货

7月19日，“甬凉携手 美物出山”宁波日报报业集团“大表哥”助农直播活动在四川省凉山彝族自治州美姑县举行，宁波市民购买踊跃，爱心满满。去年8月，受凉山美姑县人民政府邀请，助力凉山州优质农产品“出山达海”，“大表哥”助农团队和美姑县共同推出双补贴直播带货活动，并取得良好“战绩”。

今年，宁波市民的爱心在延续。高山黄牛、美姑县猪肉、鲜鸡蛋、纯牛奶、苦荞面、苦荞茶、凯特芒果……众多网友在收看本场特别的带货直播后购买热情高涨，助销金额超过26.5万元。其中，高山黄牛、美姑猪肉、鲜鸡蛋受网友青睐，分别售出2370斤、1521斤、24400枚。

宁波和凉山虽然隔着千山万水，但那份因东西部协作而结下的“山海”深情，将两地市民紧密相连。直播中，“大表哥”和美姑县的嘉宾一起介绍了凉山的绿水青山、淳朴民风和优质农产品。网友在手机屏幕前的每一次点击、转发和

下单，都是对活动的支持和鼓励。正因为有了大家的力量，凉山的美好才能被更多人看见，凉山的好物才被更多人知晓。

为保证参与爱心活动的网友拿到新鲜可口的助农产品，除芒果是邮寄到家外，其他物品皆需在本周五（7月26日）13:30—19:00到自提点领取。

温馨提示： 本周五领取助农好物，两个自提点，千万别跑错。

自提点1：宁波日报报业集团（鄞州区宁东路901号）

自提点2：宁波鼓楼（海曙区永寿街8号）

提货与收件注意事项如下： 1.快速产品芒果已于昨天开始陆续发货。

2.本周五上午，“大表哥”助农团队将发送一条善款为“甬凉传媒”的提货短信，短信中包含提货码，请注意查收。

3.提货时，请出示提货码，先从工作人员处领取提货纸条，凭纸条领取购买的凉山好物。

4.若现场人员较多，请耐心等待。（张璐）